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lokalita první: náves
Stávající objekt hospody s kulturním sálem a samoobsluhou 
byl vystavěn v rámci akce Z v 80. letech 20.století. Život-
nost takové stavby se projevila v několika posledních le-
tech, kdy se stavbě výrazně nevesnickych dimenzí začaly 
bortit atiky. Okolí stavby tvoří vyasfaltovaná plocha sloužící 
zejména jako parkoviště. V části nejvíce komunikující se 
zbytkem návsi pak stojí stěna z kontejnerů na tříděný od-
pad. Kvůli nevhodnému urbanistickému umístění stavby, 
jejím technickým problémům i její celkové nehospodárnos-
ti navrhují její demolici. Místo vkládání prostředků do re-
konstrukce objektu vzniklého v době materiálního ne-
dostatku (jak je popsáno v článku Bžanského čtvrtletníku) 
navrhuji vložit úsilí do objektu obecního statku, který obec  
v nedávné době zakoupila. Malebné stavení se stodolou stojí 
jakoby bokem od návsi a její prostor neuzavírá. Dům by po 
drobných změnách dispozice vyhovoval provozu skutečně 
vesnické hospody s adekvátním kuchyňským provozem. 
Stodola by se využívala jako sál při menších obecních akcích, 
nebo by mohla sloužit jako krytá tělocvična (v obci v minu-
losti působil oddíl Sokola).Demolicí stávajícího objektu ,,ne-
vesnicke” hospody by byla uvolněna rozsáhlá plocha vhod-
ná pro dostavbu linie ulice směřující do návsi. Na této parcele 
navrhují výstavbu domu se startovacími byty, který by rea-
goval na historickou stopu původního hrázděného hostince, 
který v těchto místech stával. Tvarosloví velkých kamenných 
domů se sedlovou střechou se velice dobře hodí pro obsáh-
nutí více bytových jednotek. V objektu startovacího bydlení 
navrhují pět dvoupodlažních bytů. Na okolních parcelách se 
dnes pasou koně. Pro návštěvníka je to možná romantický 
pohled, při bližším průzkumu okolí však člověk zjistí, že koně 
se v tomto kraji pasou téměř všude. Parcela naproti stáva-
jící hospodě je prázdná a slouží jako pastvina. Historicky zde 
stávalo největší stavení Bžan, které bylo zbouráno až v 90. 
letech. Za touto parcelou se nachází sídlo zemědělské firmy 
obsahující kancelářské zázemí, ale i garáže těžkých zeměděl-
ských strojů a čerpací stanici závodu. Stroje tak parkují na 
dohled centra obce. Jelikož firma vlastni zemědělský areál 
v jihozápadním cípu Hradiště, kde se nachází dva velké 
skladovací objekty, navrhuji sem v nejbližší době přesunout 
veškeré zázemí firmy (další řešení této lokality viz ekologický 
koncept.) Volnou parcelu, dnešní pastvinu, navrhují zastavět 
objekty mateřské školy a domu s byty pro seniory. Stávající  
mateřská škola se nachazí v pivodní vilce ze 30. let v uliční 
zástavbě. Dvoupodlažní mansardová stavba je z hlediska 
dnešních kritérií nedostatečná a při uvažování dalšího roz-
voje vesnice navrhují odprodat objekt k účelům rodinného 
bydlení a zřídit matěřskou školu novou. Její objekt navrhují na 
nároží jako objekt propojující měřítko rodinných domů v ulici 
s měřítkem větších staveb statků kolem návsi. Školka přes ulici 
sousedí se startovacími byty a přes plot s navrhovaným sen-

iorským bydlením. V objektu školky se nachází kuchyně, která 
by mohla připravovat pokrmy i pro zájemce ze seniorských 
bytů. Sousedství školky a seniorského bydlení navazuje na 
stávající trendy v propojování generací. V zadní části parcely 
je navržena produkční rekreační zahrada s objektem zázemí, 
kde se mohou děti a senioři setkat a předat si vzájemně život-
ní zkušenosti.  Dům se seniroskými byty doplňuje do kompo-
zice kolem návsi nejvetší objekt chybějící po zbourání zde 
ležícího původního statku, jehož stopy jsou dodnes patrné 
na leteckých snímcích. Dále ulicí doplňuje objekt nahrazující 
bouranou samoobsluhu formou připodobňující se k původ-
ním koloniálům z místních historických fotografií. Ve spodní 
části objektu je navržena prodejna se skladem a zázemím. 
Zbytek objektu je navržen jako ubytování pro rodinu prode-
jce, jak je dnes u takovýchto provozoven zvykem. Posled-
ní stavbou stojící v čele návsi je nově zázemí sboru dobro-
volných hasičů, který dnes sídlí v sousedních Lhenicich v 
neadekvátním objektu. Novou stavbu pro SDH navrhuji kvůli 
potenciálu růstu stávající organizace zaměřené zejména má 
výchovu velice úspěšných dětských sportovních hasičů. Z 
důvodu vysoké míry aktivity SDH jako je pořádání hasičských 
závodů či nejrůznějších posezení umisťují jejich novou základ-
nu právě sem. Do čela návsi. Stavba je umístěna vhodně z 
hlediska možnosti výjezdu k zásahu (SDH Lhenice nedisponují 
velkým zásahovým vozidlem). Další výhodou je blízkost spor-
toviště, kde může SDH konat své hasičské závody. Prostor 
návsi doplňují dominantní lípy s důstojně upraveným místem 
pro křížek, který se v současnosti nachází u zábradlí nad po-
tokem. 

lokalita druhá: záhumenní
Záhumení má nejčastěji několik vrstev. Za humny zprav-
idla začíná záhumení cestou, za tou leží sady či louky  
a za nimi pak už divoká příroda. Ve vnitřním záhumení tedy 
používám tyto prvky. Záhumení cesty, které vesnici sešívají k 
sobě, aby se nerozpadla. Aby se však nezhroutila sama do 
sebe, potřebuje vnitřní záhumení výplň, kterou mu dávají 
obecní jabloňove sady, které jsou pro oblast středohoří typ-
ické. Sady uprostřed obce vytvoří příjemné prostředí na jaře 
rozkvétajících stromů, které budou jako kalendář reagovat 
na změny ročního období. Zároveň budou sady průchozí 
a budou tak poskytovat příjemnou kulisu i tomu nejvšedně-
jšímu průchodu vesnicí, nejobičejnějšímu zkrácení cesty při 
venčení psa. Poslední vrstva leží úplně uprostřed. Element 
divoké přírody navrhuji do oblasti mezi stavající regulovaný 
a původní přírodní tok potoka, viz renaturace potoka. Po-
dobně jako o osudu pravidelně vysázených stromků v sadu 
rozhodne vůle přírody, rozhodne tak i o tom, které z ostrovů 
vzniklych při zásahu erozí zaniknou pod proudem potoka, a 
které vydrží a jejichž břehy zpevní kořeny divoké zeleně. Pos-
tupně tu tak vyrostou vodomilné stromy a centrum vnitřního 

záhumení bude žít divokým životem, který bude pozorovatel-
ný z jednoduchých lávek propojujících torza jednotlivých os-
trovů potoční nivy. Každá vrstva do vnitřního prostoru vnáší 
jinou kvalitu a vzájemně se obohacují. Cesty pomohou lepší 
prostupnosti vesnice, obsluze sadu, přístupu k potoku. Sad 
bude produkovat plody využitelné v obecní produkci moš-
tu, jablečného octa, pálenky a dalších jablečných produktů. 
Zároveň z něj bude odebírana roslinný odpad pro potřeby 
bioplynové stanice, která pak bude zásobovat objekty ve 
vesnici teplem a elektrickou energii. Renaturace potoka 
zadrží ve vnitřním prostoru obce vodu, která v oblasti po 
pouhem průtoku tolik chybí. Voda zavlaží sad a zlepší vnitřní 
mikroklima obce. Přitáhne sem zdravou přírodní rozmanitost.

lokalita třetí: tvrz a kostel Historická tvrz stojící na ostrohu 
nad údolím řeky Bíliny neshlíží ze svého význačného mís-
ta moc pyšně. Ztrácí se pod neopečovávanou zelení, 
která postupně divočí a trhá zdi a střechy památky. Tvrz je 
druhým koncem  hlavní záhumenní cesty. Od centra vol-
nočasového se tu člověk octne v centru administrativním. 
Po demolici objektu stojícího v čele areálu se tvrz otevírá 
doširoka rozpřaženýma rukama. Uvozují ji tři stromy chránící 
pítko  s posezením na ploše u potoka, ke kterému vede 
několik stupňů na schlazení, či jen obyčejné cachtání.  
V budově přiléhající nejtěsněji k upravenému předprosto-
ru se nachází kanceláře obecního úřadu. Ten ve stávajícím 
objektu tvoří těsné duo s obecní knihovnou, která byla obci 
mnohokrát chválena (Obec Ústeckého kraje 2015). Proto 
jí přenáším spolu s úřadem a dávám jí více prostoru, aby 
mohla dále prosperovat. Dále sem umisťuji rukodělné dílny, 
kde se mohou odehrávat nejrůznější kroužky či kurzy. Část 
budovy nejblíže staré sýpce slouží ubytování. Protější objekt 
stodoly je několika vestavbami upraven na obecní palírnu 
s malým prostorem pro pohoštění hostů, kteří se  zde v tvrzi 
mohou ubytovat v několika pokojích. Po rekonstrukci sýpky 
na reprezentativní společenský sál se tu mohou odehrávat 
svatby, plesy nebo školení a teambuildingy. Pochozí povrchy 
v tvrzi jsou pojaty jednoduše, ale důstojně. Mlatový povrch, 
z něhož vyrůstají tři statné lípy stínící kruhovou kašnu. Borduru 
tvoří dlažba z kamenné dlažby linoucí se až do předprostoru 
a odtud dále ke kostelu. Směrem od tvrze do kopce ke ko-
stelu vede příjemně vydlážděná cesta popírající trochu před-
nost aut, která v zúžení rámujícím pohled na kostel budou 
muset zpomalit a respektovat výjimečnost místa. Předprostor 
kostela až moc dlouho sloužil jako parkoviště a stanoviště 
kontejnerů. V obci sice není zájem o Bohoslužby, ale i člověk 
bez vyznání ocení upravenou vyhlídku na místní dominantu, 
pítko a lavičku. Předprostor kostela doplňuje drobné dětské 
hřiště, aby děti z Hradiště nezáviděly kamarádům ze Bžan. 
Tak je nastolena rovnováha. 
Budiž vesnice.
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